

踮起脚尖触碰新天地

乡村艺术教育让田间地头花朵盛放

■见习记者 彭静

打动了无数网友。

“自己淋过雨，就想给孩子们撑起一把伞，我就想竭尽所能地教好孩子。”邓娇，祁东县新岭小学的一名青年教师，最近的她有些忙碌。前不久，她组织指导校内舞蹈兴趣班的孩子们跳了第一支成品舞《春三月》，没想到，用以记录舞蹈的视频一经发布就在网络上火爆出圈，短短一天时间就收获了超500万的点赞，并受到央视网、人民网、新华网等媒体的关注与报道。

朴素的服装、简陋的舞台、简单的技巧……这些都没有遮掩这支舞蹈的光芒，反而让这背后的热爱显得尤为治愈与珍贵。在这座距离市区有近三个小时车程的乡村小学里，70%左右的孩子是留守儿童，很多孩子原来从没有机会接触艺术。

随着“双减”政策的实施，新岭小学号召老师发挥特长，为孩子们开设了舞蹈、美术、书法、习作、体育活动、游戏、手工制作7个兴趣班，让农村孩子单调贫乏的课余生活焕发新风采。

近日，“艺术童伴”项目调研组实地来到新岭小学，与这里的师生展开会话，了解该校艺术教育实施情况。现场，市教育局、祁东县交通运输局、祁东县文旅广体局和衡阳师院祁东附中进行了现场捐赠，市委宣传部、新岭小学和衡阳师院祁东附中现场签订了“艺术童伴”结对帮扶意向书，各方合力合作推动该校成为乡村艺术教育新标杆。

火爆出圈的背后是质朴的育人初心

“阳春三月初，满枝迎春新花艳木……”在新岭小学的舞蹈室里，悠扬的音乐一响，只见刚才交流时还十分腼腆的孩子们，在邓娇老师的带领下立刻踩着节奏开始起舞，娴熟而自然，孩子们的技巧可能谈不上乘，但提腕旋转间无不流露出对舞蹈的赤忱，这份真诚也通过视频



邓娇和孩子们正在排演舞蹈《春三月》。

我的每一届学生。”她告诉自己和学生，要戒骄戒躁。这只是短暂的光芒，重要的是聚光灯熄灭之后还能坚持自己的目标和热爱，并为之不懈奋斗，只有好好学习，以后才会有更多选择。

艺术教育让乡村孩子焕发新风采

不久后，邓娇还将带着孩子们登上衡阳市青少年春晚的舞台，这是不少孩子人生第一个舞台，他们都表现得颇为兴奋。“我从来没上过舞台，我很期待能够在台上跳舞。”匡汐瑶是新岭小学六年级的学生，跟着邓娇学了两年的舞蹈，谈起即将到来的舞台，她的眼里闪烁着光芒，话匣子一下子打开了，她说，学会一支舞的时候最开心，跳舞让自己变得更加自信，也收获了更多朋友，即将毕业了，以后还想继续学跳舞……言谈间，热爱之情溢于言表。三年级的周子萱则是邓娇班上的孩子，“有时候不开心了，跳跳舞就开心了。”周子萱说，没学之前觉得很难，但学了之后发现原来自己也可以跳得很好。

相信自己、敢于挑战，对于孩子来说，艺术教育为他们打开的不仅是新知识的大门，更是新认知的大门。

而像邓娇这样致力于乡村艺术教育事业的老师在衡阳大地上其实并不少见。近年来，随着“衡阳市‘艺术童

伴’留守儿童关爱工程”的实施，越来越多的乡村孩子得到了优质的艺术教育资源。该项目自实施以来，三年多参与结对帮扶的驻衡高校、各级文明校园、文明单位已有270余个，累计开展了义务支教活动2860余场，筹集帮扶资金1500余万元，为乡村学校解决实际问题150余个，惠及乡村学校160余所、留守儿童4.5万余名。

其中，祁东县启航学校作为项目学校组建了全省首个留守儿童合唱团，合唱团甚至登上了国家大剧院的舞台，项目方和校方成功探索出了一条用艺术教育引领留守儿童健康成长的新路。此次，新岭小学的成果亦是该县大力推进该项目的生动写照。据了解，该项目将继续加强有关工作，深化巩固已有成果，推动成效全面开花，帮助广大留守儿童健康成长、全面发展。

发现美、欣赏美、学习美，美育教育贯穿一个人的一生，对青少年的发展十分重要。正如邓娇所说：“无论是美术还是舞蹈，都像是一颗种子，而种子总有一天会发芽，也许是几年后，也许是几十年后。”而教育从业者的工作是播种，是尽可能地让艺术教育全面覆盖，让乡村孩子不再有自卑的童年。舞蹈教室里踮起的脚尖，是孩子们在触碰舞蹈，也在触碰自己更加美满开阔的未来。

常宁市桐江村：

党建引领兴产业 集约打造“百万村”

■衡阳日报全媒体记者 周瑞华 通讯员 钱辉



村民们在起好垄的烟田中清理排水沟。

全村油茶年产值400余万元；农机专业合作社有大型农机60余台，年产值1600余万元；2022年，村集体经济收入140余万元……近日，记者走进常宁市西岭镇桐江村，只见河网交

汇、茶林连片、稻田成网，房舍错落有致、道路干净整洁，丰富多彩的文化墙、整齐划一的产业大棚，满目皆是舒适惬意。

桐江村地处大义山脉南段，以低

矮的丘陵和平原为主。村民主要种植油茶、水稻和烟叶等传统产业，有较强的专业基础和良好的生态环境。如何将优势转变为经济效益？该村以党建为引领，探索“党组织+村集体经济+合作社+农户”的模式，先后成立粮食、油茶、烟叶、农机等专业合作社，号召村民入社，通过村集体、种植大户整合土地集约化种植，以规模化推动产业化。

在桐江村上井组，翻耕起垄机正在田间来回穿梭，一垄垄排列整齐的烟田里，多位村民脚穿套鞋，踩着泥泞，挥舞锄头整理排水沟，为冬季枯黄寂寥的田野添上了勃勃生机。“清沟后还要在垄上一个个地‘打穴’铺底肥，自己搞不赢所以要请人帮忙，春节后就可以移栽统一育好的烟苗，有了合作社，我们轻松很多。”烟叶种植户徐小玲介绍。

为何村民种烟有底气？因为村里烟叶生产专业化合作社提供了统一育苗、统一烤烟等“五统一”服务队，提高了烟叶的产量和质量，使村里的烟比其他地方每亩收入多出近千元，村民种烟积极

性越来越高。少数缺少劳力和技术的贫困户也能种个三五亩，依靠合作社的专业统一服务，同样能种好烟叶赚到钱。今年，该村烟叶种植发展到了1700多亩，年产烟7000担，产值1050多万元。

村党支部书记徐三山介绍，村集体经济来源主要分三大块：烟税返还和烟叶社会化服务，年创收20余万元；村油茶合作社统一管理油茶林，实施低产垦复改造和高产优质新造，新造油茶林1500亩，年产值突破400余万元，去年为村集体年创收近50余万元；村农机合作社种植水稻6000余亩，社会化服务覆盖周边田地共13000多亩，为村集体年创收60余万元，预计今年村集体经济收入160余万元。

产业发展加速、集体经济壮大、农民持续增收，村级集体经济“造血”功能和综合实力不断增强，桐江村近年来先后获评省科普惠农兴村先进单位、省社会主义新农村模范村、国家森林乡村、省清洁行动先进单位等，成为当地乡村振兴路上的新标杆。

盗采山砂牟取非法利益80余万元

衡阳县警方成功摧毁一非法采矿犯罪团伙，7人落网

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 黄周生）衡阳县公安持续保持对非法采矿违法犯罪的严打高压震慑态势，坚决守护好群众生命健康安全和绿水青山。近期，衡阳县公安局成功摧毁一非法采矿犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人7人，涉案金额80余万元。

经调查：犯罪嫌疑人方某伙同他人，在未取得采矿许可证的情况下，雇请挖机、货车于2020年7月至2021年8

衡南警方摧毁一流窜盗窃团伙

抓获6名犯罪嫌疑人，破案70余起

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 田徵蜀）12月14日，衡南县公安局连续作战、攻坚克难，成功摧毁一流窜盗窃团伙，破获系列跨区域盗窃摩托车案50余起、入室盗窃案20余起，抓获犯罪嫌疑人6名，缴获价值20万余元的涉案财物。

今年9月以来，衡南县向阳桥街道发生多起摩托车被盗案件，群众反映强烈。派出所民警调查发现，几起案件作案手段极其相似，初步判定系同一伙人所为。刑侦大队通过走访以及视频侦查持续深挖，发现该团伙还在衡南县江口镇、冠市镇实施盗窃，盗走摩托车30余辆。衡南县公安局抽调精干警力成立“9·17”专案组，对涉案线索进行全面梳理、强力攻坚。专案警深入分析研判，并案侦查，经过2个多月的艰苦工作，一个以伍某林为

首，“盗销”一条龙的流窜盗窃犯罪团伙浮出水面。

12月11日，专案组果断收网。刑侦大队、网安大队、巡特警大队以及向阳桥派出所、江口派出所参战民警兵分六路，于耒阳市、衡阳市区、郴州市等多地全方位蹲守，经过3天连续奋战，6名犯罪嫌疑人逐一落网。

凭借前期侦查研判掌握的大量证据，6名嫌疑人心理防线逐步瓦解，最终，如实交代了全部犯罪事实。经查，该团伙以撬锁、搭线方式作案，盗窃摩托车50余辆，并以明显低于市场价的价格出售给贺某等人销赃。同时，该团伙还在外省及省内各地的商店、小区盗窃高档香烟、槟榔，涉案价值高达40余万元。

目前，6名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，衡南警方正在全力缉拿其他涉案嫌疑人。

聚焦“一核二电三色四新”现代产业，加快推进衡阳区域中心化进程

六大举措培育百名“衡阳工匠”

衡阳日报讯（全媒体记者 魏臻）日前，衡阳市印发《关于培育“衡阳工匠”促进十大产业高质量发展若干措施》（以下简称《措施》），明确了在全市组织实施“衡阳工匠”培育工程，通过五年努力，聚焦“一核二电三色四新”现代产业，培养100名技艺精湛、素质优良、规模宏大的“衡阳工匠”，加快推进衡阳区域中心化进程。

《措施》经市政府与市总工会联席会议研究通过，明确了搭建“衡阳工匠”孕育平台、改革“衡阳工匠”培养模式、畅通“衡阳工匠”上升渠道、探索“衡阳工匠”激励举措、选树“衡阳工匠”宣传典型、强化“衡阳工匠”支撑保障等6项重点措施，包括依托全市职业院校，引导和支持企业参与和举办职业教育；将“衡阳工匠”培育纳入“人才雁阵”管理，围绕“十大”产业打造技能人才链；推行高技能领军人才、劳模工匠师徒“结对子”，到2028年在全市完成100对师徒结对；创新以技能为导向的产业工人评选激励机制。

《措施》提出，到2028年，我市争取创建国、省、市劳模和工匠人才创新工作室100个，工匠培育和竞赛基地20个，技能岗位职工至少参

加1次技能提升培训并力争提升1个技能等级。每年将举办“聚力中心化建设新衡阳”劳动和技能竞赛，对成绩优异的参赛者授予“衡阳工匠”称号，对获得项目第一名的选手授予“十行状元”称号，并授予衡阳市五一劳动奖章。同时，将健全市、县二级职业技能竞赛机制，每年举行15场县级以上职业技能竞赛，鼓励支持各地、各行业协会举办劳动竞赛和职业技能大赛，带动企业、培训培育平台广泛开展岗位练兵、技术比武活动超过200场次、参加人数突破50万人次。

此外，在“衡阳工匠”激励举措上，《措施》要求，要创新以技能导向的产业工人评选激励机制，鼓励国有大中型企业积极探索开展技术工人薪酬专项集体协商，将技能水平与薪酬挂钩，在技术工人疗休养中重点倾向“衡阳工匠”群体。为选树“衡阳工匠”宣传典型，在五一劳动奖和五一巾帼标兵、青年五四奖章和青年岗位能手、三八红旗手和巾帼建功标兵等选树中，将加大对“衡阳工匠”倾斜力度，并广泛开展“衡阳工匠”进校园、进教室、进课堂、进企业、进车间“五进”活动，弘扬工匠精神、厚植工匠文化。

走基层 找问题 想办法 促发展

黄茶岭街道探索推行“党支部建在项目上”工作模式

项目建设跑出征拆加速度

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华 通讯员 刘毓宁）“村民对项目建设的支持力度非常大，我们每天七八台挖掘机、十多台渣土车施工都很顺畅。”12月13日，在市植物园项目碧塘路建设工地，湖南乔口建设公司项目负责人指着已成型的路基，高兴地为地方支持重点项目建设“点赞”。

今年来，雁峰区黄茶岭街道探索推行“党支部建在项目上”的工作模式，在植物园片区、中国电信衡阳算力中心、白沙片区储备用地等项目建设中成立了以项目指挥长为书记，街道重点办干部、村组干部为成员的临时党支部，支部全体成员带头开启“5+2”“白+黑”工作模式，聚焦重点项目工作中的难点堵点，不惧困难、不避矛盾，全面推动项目征拆各項任务落实落地。

植物园项目落地五星村党总支组织党员群众召开动员会、培训会6次，发动20余名党员、村民代表上门入户讲政策、摸底数，党员征拆户带头签订《房屋拆迁安置补偿协议》，积极做好征拆群众的发动工作，形成

了“党员带头，群众响应”的党群同心、干群同力的良好局面。

村两委严格执行征拆政策，强化村务监督委员会的监督作用，对补偿方案、标准、协议公开公示，使征拆工作“见得阳光、晒得太阳、经得起检验”，仅用49天就高效完成了126户拆迁户、6.8万余平方米的房屋拆迁及400余亩土地的征收工作，比原定计划提前了41天。

黄茶岭街道将项目建设工作作为考察任用干部的试金石，严格对照财政评审结果，确保补偿精准到位，帮群众算好“经济账”，真正打通了问题解决的“最后一公里”。除提前完成植物园项目土地征收和拆迁外，该街道还超前完成了中国电信衡阳算力中心51.5亩的征地工作，顺利完成了50多亩土地的平整任务。

街道负责人表示，黄茶岭街道将继续在推进项目建设、破解发展难题上下大功夫，稳步推进湘江防洪堤闭环、白沙片区储备用地、雁云路、酃白路、幸福河支流生态环境治理等省市重点项目，着力推动全街经济社会事业高质量发展。

衡阳至双峰的“断头路”通了



沉陷，影响通行。几个月前，市委网信办曾就此提交过《衡阳县娄底一处县道“接头”无人理》的微建议。

记者获悉后，第一时间联合衡阳县委宣传部的同志前往现场调查，采访中发现两地团结互助、经贸频繁，不仅合作处理矛盾纠纷、开展综治民调、部署森林防火，还互相支持共同发展，成为你中有我、我中有你的“经济共同体”。双峰县石牛乡党委、政府也主动把打通“断头路”作为当务之急，迅速组织人力物力将连接处硬化、油化，为繁荣两地商贸提供便利。当地群众纷纷称赞，衡阳、双峰“贸易往来”将更加便捷。